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Постановка проблеми. Нині на особливу увагу заслу-
говують питання раціонального та ефективного форму-
вання системи бюджетного управління всіх рівнів. Однак
дотепер не існує загальновизнаної концептуально-мето-
дологічної моделі системи бюджетного управління, особ-
ливо в умовах нестійкого економічного середовища. В Ук-
раїні система бюджетного управління перебуває у стані
постійного реформування, пошуку шляхів створення опти-
мальної моделі. Об’єктивною причиною відсутності нала-
годженої системи слід визнати недосконалість функціону-
вання бюджетних (фінансових) потоків усередині країни
та надвисока законодавча варіативність їх розподілу.
Вагомим фактором, що визначає характер бюджетного
управління, є також політика держави у сфері бюджетних
повноважень.

Для формування повноцінної системи бюджетного уп-
равління необхідно розробити концепцію регіонального
розвитку, яка б у довгостроковій перспективі відобража-
ла реальний фінансовий стан території. З огляду на це сьо-
годні активно відбувається науковий пошук критеріїв роз-
робки концепції регіонального фінансового управління. У
країнах із розвиненою ринковою економікою в основі та-
кої концепції покладено стійкий, або врівноважений, регіо-
нальний розвиток (sustainable regional development), що
спрямований на безпечну суспільно-господарську діяль-
ність громадян і передбачає мінімізацію негативного впли-
ву глобального науково-технічного прогресу на майбутнє.

Аналіз досліджень і публікацій. Найбільш ґрунтов-
ними дослідженнями у сфері бюджетного управління є
теоретичні концепції німецького вченого Баскарана Т.
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(Baskaran Thushyantan) [1], американських учених Бремо-
ра Т. (Brambor Thomas) [2], Оутса В. (Oates Wallace E.) [3] та
Бреннана Дж. (Brennan Geoffrey) [4], котрі заклали основи
сучасних підходів до формування концепції регіонального
розвитку та розподілу державних повноважень у фінан-
совій сфері.

В Україні проблемами регіонального розвитку і бюд-
жетного управління займаються такі провідні науковці, як
Герасимчук З. В. [5], Єпіфанов А. О. [6], Долішній М. І. [7], а
також фахівці, що здійснюють практичні дослідження у
сфері регіонального управління: Біла С. О., Шевченко О. В.
та ін. [8].

Зокрема Герасимчук З. В. наголошує, що реформуван-
ня регіональної політики, її узгодження із системою еко-
номічного регулювання забезпечить сталий розвиток [5,
с. 378], а Єпіфанов А. О. виділяє п’ять найбільш суттєвих і
повторюваних у різних ситуаціях законів, що визначають
стратегію розвитку регіональних ринків: узгодження інте-
ресів, поєднання державного регулювання економіки із
господарською самостійністю підприємств; організація
управління; об’єктивний конкурсний відбір керівників гос-
подарств та керівників управлінських структур регіону;
співучасть трудових колективів в управлінні підприємст-
вом [6, с. 408].

Становлять інтерес концептуальні положення Бі-
лої С. О., сформульовані на основі аналізу останніх зако-
нодавчих інновацій у сфері державної політики стимулю-
вання розвитку регіонів. Сьогодні важливого значення
набуває Закон України «Про підготовку реалізації інвес-
тиційних проектів за принципом «єдиного вікна», що набув
чинності 01.01.2012 року [9]. Він спрямований на спрощення
процедури стимулювання «точок зростання» на регіональ-
ному рівні [8, с. 38–41]. Вважаємо за потрібне підтримати
висновки Білої С. О. про те, що практична реалізація стра-
тегій регіонального розвитку залежить передусім від
фінансування.

Мета статті: дослідити сучасні теоретико-методологіч-
ні підходи до формування системи бюджетного управ-
ління і на основі проведених досліджень вирішити такі за-
вдання:
• обґрунтувати базові положення концепції регіонального

розвитку й управління;
• визначити засади регулювання розміру державного сек-

тору та його вплив на економічний розвиток;
• виявити основні проблеми ефективного функціонування

бюджетного управління і шляхи їх вирішення.
Основні результати дослідження. Основною метою

бюджетної політики та управління є досягнення оптималь-
ності в розподілі ВВП між галузями економіки, регіонами
держави і соціальними групами населення. Економічно
обґрунтована бюджетна політика становить базу для
забезпечення фінансовими ресурсами розвиток регіонів,
зростання економіки й створення належних умов для здій-
снення підприємницької діяльності [10].

Формування бюджетної політики відбувається під
впливом зовнішніх та внутрішніх чинників. До зовнішніх
чинників належать економічні взаємовідносини з іншими
державами щодо постачання сировини, матеріалів, енер-
гоносіїв, обміну технологіями, рівнем інтеграційних проце-
сів із світовим співтовариством тощо. До внутрішніх чин-
ників слід віднести структуру і рівень розвитку економіки,
соціальний склад та інтелектуальний рівень населення,
стан його добробуту, стабільність грошової одиниці тощо.

Науковий підхід у формуванні бюджетної політики пе-
редбачає врахування всіх чинників, що впливають на
рівень її обґрунтованості й забезпечують належне функ-
ціонування бюджетної системи. Саме формування науко-
во-обґрунтованої фінансової політики сприяє соціально-
економічному розвитку суспільства.

Особливої уваги, на нашу думку, заслуговує виділений
Єпіфановим А. О. закон узгодження інтересів, зокрема
підприємців (чиї представники у владі мають «праве»
спрямування. – Авт.) та найманих працівників (інтереси
яких представляють «ліві» партії. – Авт.) [6]. У світлі нау-

кової полеміки стосовно ефективного рівня фінансової са-
мостійності регіону стає зрозумілим, що немає жодної
відмінності між централізацією і децентралізацією в рам-
ках ефективності, якщо уряд намагається максимізувати
добробут. 

Під «прийнятною політикою» прийнято вважати забез-
печення правлячою партією необхідного рівня добробуту
для її громадян. Це означає, що коли в регіоні правлячим
є «правий» уряд (капіталісти), рівень регіонального добро-
буту буде забезпечений краще, адже сукупне податкове
навантаження породжується пропозицією праці. Водно-
час, якщо центральний уряд контролюється «правими»,
він забезпечить більш-менш оптимальний рівень суспіль-
ного добробуту, адже його основним завданням є повно-
цінне забезпечення і позбавлення надлишкових доходів
громадян «лівого» спрямування (найманих працівників)
[1].

І навпаки, якщо уряд контролює «ліва» партія в регіо-
ні, вона забезпечує занадто низький рівень суспільних
благ, оскільки ігнорує доходи, які отримують «правосто-
ронні» громадяни в регіоні. Якщо ж виконавча влада (не
має значення федеральна чи унітарна) зосереджена в ру-
ках «лівих», то буде забезпечено занадто високий сус-
пільний добробут. 

Ми припускаємо, що існує верхня межа рівня суспіль-
ного добробуту, яка встановлюється або через консти-
туційне впровадження з метою запобігання надмірному
оподаткуванню, або через суспільні витрати, котрі знижу-
ють соціальні доходи, що може бути неефективним із полі-
тичної точки зору.

На основі відомого постулату Бреннана Дж. (Bren-
nan G.) [4] про те, що втручання держави в економіку
зменшиться завдяки децентралізації, німецький учений
Баскаран Т. (Baskaran T.) оцінив цю модель за різними
національними особливостями та запропонував алгоритм
визначення загального розміру державного сектору:

, (1)

де аі – міжрегіональний ефект; yt – фіксований у часі
ефект; b1 – рівень децентралізації; b2 – рівень ідеології
(домінування питомої ваги соціальних витрат уряду
свідчить про його «ліве» спрямування) ; b3 – ефект від
взаємодії рівня децентралізації та ідеології; e – випадковий
фактор. Залежною змінною виступає «Розмір державного
сектору», який вимірюється відношенням загальних бюд-
жетних витрат до ВВП [1, с. 18]. 

Своєю чергою, Оутс В. (Oates W.) навів ряд аргументів
на користь оберненого відношення між децентралізацією
та розміром державного сектору, оскільки його децент-
ралізація посилює у громадян бажання делегувати повно-
важення уряду [3].

Згідно із гіпотезою про те, що фіскальна децентраліза-
ція призводить до зростання державного сектору більшою
мірою, ніж централізація, коли ліва партія контролює
уряд, і зменшує його, коли права партія знаходиться при
владі, ми виділяємо два протилежні наслідки бюджетної
політики, які можна визначити у вигляді добутків: «Децен-
тралізація витрат x Ідеологія» та «Децентралізація дохо-
дів x Ідеологія». Умовна гіпотеза у цьому контексті відпо-
відає зазначеним наслідкам. 

Водночас, у наведеній моделі існують деякі неузгод-
женості, включаючи специфікацію та інтерпретацію. Що-
до специфікації, за Бремором Т. (Bramor T.), усі основні
межі варіації взаємодії включено в модель із метою уник-
нення різноманітних упереджень. У нашому випадку це
означає, що в модель (1) мають бути введені не лише два
вищезазначені добутки, а й кожна фундаментальна особ-
ливість окремо, тобто «Децентралізація витрат», «Децент-
ралізація доходів» та «Ідеологія». Стосовно інтерпретації,
за Бремором Т. (Bramor T.), граничний ефект децентралі-
зації описується рівнянням: 
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(2)

Тому граничний ефект додаткового зростання децент-
ралізації залежить від значущості зміни ідеології. Теоре-
тична модель передбачає, що (b1 + b3) є негативною, якщо
Ідеологія = 1 (коли централізований уряд цілковито пра-
вий), і позитивною, якщо Ідеологія = 5 (тобто центральний
уряд суто лівий). Тому ми привели граничний ефект у від-
повідність із t�статистикою для змінної децентралізації [2].

Теоретично передбачається, що b1+b3=5>b1+b3=1, тобто
граничний ефект від децентралізації є «більш позитив-
ним», коли при владі обидві партії. Також у модель вклю-
чено інші вагомі фактори, серед яких зростання насе-
лення, його густота, частка безробіття, ВВП на душу
населення тощо.

Варто зауважити, що використання фіксованих
ефектів передбачає точне включення варіацій з урахуван-
ням масштабних, сталих у часі інституційних державних
структур незалежно від того, чи це президентська, парла-
ментська, федеративна або унітарна демократія.

Представлена модель є універсальною, однак вона
створена науковцями, дослідження яких ґрунтуються на
емпіричних даних діяльності федеративних урядів, а тому
потребує конкретизації та адаптації до особливостей бюд-
жетного устрою України. Саме тому показник «Децент-
ралізація» ми пропонуємо визначати на основі рівня між-
бюджетного регулювання, що складатиме потребу регіону
в бюджетних коштах. Виходячи із величини показника
«Потреба регіону», можна розрахувати індекс децент-
ралізації для конкретного рівня бюджетної системи за
формулою (3):

Зважаючи на тенденцію зростання державних витрат,
на нашу думку, доцільно на кожний бюджетний період
визначати граничний рівень (норматив) їх задоволення, за
якого можна забезпечити оптимальні розподільчі процеси
в Україні. Базою для формування нормативу мали б стати
граничні значення таких показників, як оборонна до-
статність, зайнятість населення, чисельність державних
службовців, обсяги фінансової допомоги (субсидій) пріори-
тетним сферам економіки (конкретні інвестиційні проек-
ти), соціальні стандарти тощо.

Таким чином, розмір державного сектору є визначаль-
ним фактором у процесі розподілу коштів на регіонально-
му рівні, а відтак має бути покладений в основу концепції
розвитку регіонів. 

Висновки. Основною метою бюджетної політики є оп-
тимальний розподіл валового внутрішнього продукту між
галузями економіки, регіонами держави та соціальними
групами населення. Бюджетна політика здійснюється за
допомогою системи бюджетного управління, якість якої
визначається мірою задоволення потреб громадян у кож-
ному конкретному регіоні.

Отже, система ефективного бюджетного управління
ґрунтується на концепції регіонального розвитку, яка по-
винна враховувати інтереси двох основних категорій насе-
лення: власників засобів виробництва (капіталістів) та
найманих працівників. Головним інструментом здійснення
ефективного бюджетного управління є делегування по-
вноважень при розподілі фінансових ресурсів між регіона-
ми. Для цього необхідно встановити оптимальний рівень
бюджетної децентралізації.

Зазвичай бюджетна децентралізація зумовлена праг-
ненням центрального уряду поліпшити систему управління
державою. Відповідно, центральний уряд намагається
«розвантажити» себе від функцій, суть яких полягає в на-
данні послуг населенню і які вимагають врахування спе-
цифіки потреб у цих послугах громадян залежно від їхньо-
го місця проживання, етнічної належності, традицій тощо. 

Для поліпшення фінансового забезпечення делегова-
них державою повноважень необхідно:

• об’єктивно встановити з боку держави обсяги видатків
місцевих бюджетів;

• вдосконалити методики розрахунку таких трансфертів;
• законодавчо врегулювати питання відмови органів

місцевого самоврядування від виконання фінансово не-
забезпечених повноважень, делегованих державою;

• запровадити інституції, які б розглядали бюджетні супе-
речки, що виникають між різними рівнями управління.

Перспективним напрямом подальших досліджень є
встановлення оптимального індексу фінансової самостій-
ності для кожного окремого регіону, а не загального по-
казника для країни. У такому разі інтереси громадян
будуть враховуватися більшою мірою, а бюджетне плану-
вання стане універсальним, виваженим та дієвим.
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